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внутрішнім розподілом останніх на публічних та приватних осіб, що дозволить відійти від 

надмірної деталізації суб’єктів, з одного боку, домогтися універсальності класифікаційного 

розподілу (навіть не зважаючи на можливі зміни в законодавстві) з одночасним врахуванням 

специфіки прояву правосуб’єктності, з іншого. Це сприятиме уніфікації наукового базису для 

подальшої нормотворчої діяльності в адміністративно-правовій сфері. 
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Іноземний досвід свідчить, що місцеве самоврядування належить до основних елементів, які 

формують механізм економічної системи західного благоустрою та добробуту населення. У XX 

ст. у всьому світі прискорився процес демократизації державного устрою і управління, з 

моменту підписання членами Ради Європи Європейської хартії про місцеве самоврядування, в 

якій були визначені основні загальноєвропейські принципи організації місцевого 

самоврядування, основні положення формування і розподілу фінансових ресурсів 

регіонального розвитку. 

У нашій країні цій проблемі не приділяється достатньої уваги на практиці, хоча Україна як 

незалежна і самостійна держава, приєднавшись до Європейської хартії місцевого 

самоврядування в листопаді 1996 р., взяла на себе зобов’язання будувати фінанси місцевого 

самоврядування відповідно до міжнародних стандартів. На Заході вирішення цього питання є 

основним шляхом розвитку державної влади, ефективності і прозорості управління.  

Базовою ланкою системи державного управління є місцеві органи влади, оскільки основна 

частина державних завдань виконується на місцевому рівні. Місцеве самоврядування – це 

важливий і необхідний інститут державної влади, який може зробити цю владу ефективнішою і 

демократичною тільки тоді, коли в його розпорядженні буде достатня кількість фінансових 

ресурсів [7, 88]. 

Досвід функціонування фінансів місцевого самоврядування в зарубіжних країнах є корисним 

для України з позиції вивчення механізмів фінансового вирівнювання, за рахунок яких 

промислово розвинені країни добилися необхідного рівня фінансової автономії своїх місцевих 

органів влади. 

Система фінансового вирівнювання ґрунтується на механізмі міжбюджетних відносин. Відомо, 

що кожна країна має власну математичну модель міжбюджетних відносин, що тісно пов’язана з 

індивідуальними особливостями її реґіонів. Ефективність моделі міжбюджетних відносин, яка 

діє в певній країні, залежить від оптимального поєднання методів і форм бюджетного 

регулювання, яке здійснюється за допомогою горизонтального та вертикального вирівнювання 

[5, 63]. У процесі вертикального бюджетного вирівнювання ліквідовуються невідповідність між 

видатковими функціями бюджетів усіх рівнів та їх дохідними можливостями, тобто досягається 

баланс усіх ланок бюджетної системи по вертикалі. Визначення дохідних джерел передбачає 

чіткий розподіл повноважень між органами влади вирівнювання. При горизонтальному 

вирівнюванні відбувається перерозподіл бюджетних коштів від "багатих" реґіонів до "бідних", 

які, як правило, здійснюються через фінансову допомогу. Поєднання вертикального 

бюджетного вирівнювання з горизонтальною збалансованістю забезпечить відповідний рівень 

споживання наданих бюджетних послуг на всій території країни. 

За типами регулювання міжбюджетних відносин можна виділити такі групи країн: 1) країни з 

високим ступенем самостійності реґіональної і місцевої влади (Австралія, Канада, США - 

федеративний тип державного устрою); 2) країни із суттєвим ступенем автономності бюджетів 

(Австрія, Німеччина, Швейцарія – федеративний тип державного устрою); 3) країни з високою 

часткою участі місцевих органів влади і фінансування місцевих соціальних видатків (Данія, 

Норвегія, Швеція, Фінляндія – унітарні країни); 4) країни зі значною фінансовою залежністю 

регіонів від центрального бюджету (Франція, Греція, Італія, Іспанія – унітарні країни) [6, 221]. 

Для федеративних країн характерною є трирівнева бюджетна система (федеральний бюджет, 

бюджети суб’єктів федерації, місцеві бюджети), а бюджетна система в унітарних країнах 

представлена двома рівнями бюджетів (державний бюджет і місцеві бюджети). У більшості 

країн світу будь-який із зазначених бюджетів складається з дохідної та видаткової частин. У 

багатьох країнах основним проявом демократичності є виділення такої управлінської 
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структури, як інститут місцевого самоврядування, а тому особливої уваги заслуговують 

фінанси цих структур. 

У багатьох країнах місцеві бюджети при формуванні своїх поточних доходів значною мірою 

залежать від трансфертів із бюджету центральної адміністрації (Нідерланди, Італія, Ірландія, 

Канада, Португалія). Трансфертне фінансування місцевих бюджетів з боку центральної 

адміністрації свідчить про інтенсивний перерозподіл національного доходу через бюджетні 

канали з метою усунення диспропорцій у розвитку реґіонів. У цих країнах всі основні податки 

надходять до бюджету центральної адміністрації, місцеве ж оподаткування ледве перевищує 

10% поточних доходів. Головним питанням реґіональної економічної політики, що стоїть на 

порядку денному в країнах з трансфертним фінансуванням територій, є питання підвищення 

ефективності бюджетного перерозподілу, а також зниження фінансової залежності місцевих 

органів влади від “центру” і посилення їх податкової автономії. Що стосується України, то тут 

нормативна база надання бюджетних трансфертів практично відсутня. У галузі законотворчості 

для місцевого самоврядування ми відстали від сусідніх держав на 3-4 роки, що не могло 

негативно не вплинути на розбудову місцевого самоврядування. Проте, з прийняттям 

Основного Закону України надія на прискорення розбудови фінансових відносин між різними 

рівнями держави, включаючи і бюджетні трансферти, істотно зростає, хоча їх засади 

сформульовані занадто загально, а тому підлягають конкретизації в спеціальному 

законодавстві.  

Наприкінці слід відзначити, що досить великою популярністю в країнах з розвинутою 

економікою користується “теорія соціального федералізму” чи, як її називають інакше, “теорія 

місцевих фінансів або багаторівневого державного господарства”. Її почали розробляти в кінці 

50-х і в 60-і роки видатні американські економісти економетричного напрямку В. Баумаль, 

К. Белл, В. Оутс та інші. Прихильники теорії фіскального федералізму виходять з того, що все 

державне господарство в цілому (або ті підприємства, установи і адміністративні структури, 

котрі належать державному сектору економіки) представляють собою “багаторівневу систему 

державного господарства”, де існує розподіл функцій управління між рівнями та юридичне 

підпорядкування їх по вертикалі. У зв’язку з цим у центрі досліджень постають такі питання: 

оптимальна кількість рівнів управління державним сектором, оптимальний розподіл 

повноважень між ними, рівень найбільш ефективного фінансування соціальних видатків 

(обласний або муніципальний), ступінь втручання центрального уряду в управління (і 

фінансування) видатків місцевих органів влади (перш за все місцевих податків), форма 

контролю за витрачанням на всіх рівнях “державної економіки”. 

У реальній ситуації, яка склалася з місцевими радами в Україні, доречно було б звернутися до 

вивчення і практичного застосування досвіду фінансового регулювання відносин “центру” і 

“периферії” таких федеративних держав із розвинутою ринковою економікою, як США, 

Німеччина, Швейцарія та Австрія. Корисно також вивчити досвід унітарних держав, які 

впроваджували в життя теорію “фіскального федералізму” і постійно знижували ступінь 

перерозподілу національного доходу через центральний бюджет. Отже, зарубіжний досвід 

побудови бюджетних систем і способів фінансування місцевих органів влади дозволяє зробити 

певні висновки щодо реформування бюджетної системи в Україні. 
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У статті досліджені загальні тенденції становлення інституту допуску до медичної діяльності в деяких 

країнах Стародавнього світу, проаналізований генезис інституту допуску до медичної діяльності 
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дослідження генезису інституту допуску до медичної діяльності (атестації) на території Росії до 1914 

року, зроблено висновки стосовно впливу законодавства про допуск до медичної діяльності в 

Російській Імперії та країнах англосаксонської правової сім’ї на інститут допуску до медичної 

діяльності в сучасній Україні. 
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В статье исследованы общие тенденции становления института допуска к медицинской деятельности 

в некоторых странах Древнего мира, проанализирован генезис института допуска к медицинской 

деятельности (лицензирование) в странах англосаксонской правовой семьи (Англии, США) до 1914 

года, исследована генезис института допуска к медицинской деятельности (аттестации) на территории 

России до 1914 года, сделаны выводы относительно влияния законодательства о допуске к 

медицинской деятельности в Российской Империи и странах англосаксонской правовой семьи на 

институт допуска к медицинской деятельности в современной Украине.  
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органов управления охраной здоровья, контроль, англосаксонская правовая семья, Российская Империя. 
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In the general tendencies of the formation of the institution of access to medical practice were investigated, 

genesis of the institution about access to medical practice (licensure) in common law (England, USA) till 

1914 was analyzed, genesis of the institution about access to medical practice (certification) in Russian 

Empire was investigated, assumptions about impact of the legislation about access to medical practice in 

Russian Empire and Common law commonwealth on the institution of access to medical practice in modern 

Ukraine were made. 
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Будь-яка держава світу завжди повинна переслідувати мету захисту національної безпеки. Не 

виключенням із зазначеної тенденції має бути і Україна. У відповідності до ст.8 Закону України 

„Про основи національної безпеки України”, загрозою національної безпеки та національним 

інтересам була визнана криза системи охорони здоров’я і соціального захисту і, як наслідок, 

погіршення стану здоров’я населення.  

Однією з важливих складових організації системи охорони здоров’я є інститут допуску до 

медичної діяльності. Ефективне правове регулювання зазначеного інституту повинно уберегти 

населення країни від некваліфікованої медичної допомоги. Сьогодні проблеми правового 

регулювання допуску до медичної діяльності актуалізуються, зокрема, у зв’язку із 

законопроектною роботою, пов’язаною із визначенням шляхів законодавчого врегулювання 

адміністративних послуг, внесенням змін до законодавства щодо питань ліцензування, 

розглядом проекту Медичного кодексу України, закону “Про лікарське самоврядування”, 

проекту постанови КМУ від 19.10.2009 року „Про внесення змін до переліку органів 

ліцензування”. 


